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(—s). Most, midőn azok, kik hivatva ér- 
zik magokat rá, hogy Erdély alkotmányát 
egészen uj alapokon felépitsék, sürün ülésez- 
nek Nagy Szebenben, és határoznak egy or- 
szág sorsa felett, melynek ők jelentékeny 
részét nem képviselik, mit csinálunk mi, a 
közélet egyszerűü napszámosai itt falun, kik 
ezuttal a közügyek iránti érdekeltséget nem 
vigasztalásul, hanem gyötrelemül viseljük ma- 
gányunkban. 

Hallgatunk, miként a szenvedö Jóbot hall- 
gatva vigasztalák barátai, mert látták, hogy 
az ő fájdalmai igen nagyok. 

Gyógyitni nem tudunk; sopánkodni tud- 
nánk, de ez csak árt a betegnek. 

S miért szólalunk meg most, midőn az 
irt a szenvedő haza sebeire, ha más nem, ugy 
mi sem találtuk fel? Oka egyszerü. 

A „Korunk4 szerkesztője, kivel nem tu- 
dom egyébben, de abban tökéletesen egyet- 
értünk , hogy ennek a hazának a dolga nem 
jól megy, ujból és ujból hirdeti a vészt, s 
veri félre a harangokat, hogy siessen a ki 
csak teheti, s mentse meg a fenyegető árból, 
azt a mit még lehet. Az ár feltartóztatására 
a gát egyetlen czölöpét sem verte még le 
ugyan, legalább szilárd földbe nem, de an- 
nak, hogy a baj éppen olyan nagy mint a 
milyen, feltalálta az okát: a vezérségben, 
még pedig, miután egy köztiszteletben álló 
hazánkfia lelépésére oly nagy sulyt fektet, 
egy oly vezérségben, mely egyetlen egyéni- 
ségben lenne központositva. 

E felfedezés mindenesetre érdekes, mert 
legalább előttünk egészen uj, mert mi oly- 
szerü autokrat vezérséget, mely az egész er- 
délyi magyarság politikai meggyőzödését — 
akarom mondani — taktikáját, mint egy pisz 
tolyt éppen oda irányozhassa és süthesse ki, 
hová ő akarja, örömünkre legyen mondva, 
eddigelő nem ismertünk. 

Mondják, hogy a ki sárga lázban szenved, 
mindent sárgának lát; a kinek nincs pénze, 
azt hiszi, hogy mindenütt szük a pénz. 

Igy járhatott a „Korunk* szerkesztője is, 
ki elég szerény bevallani, hogy e vezérség 
politikájának két évig komornyikja volt. Mint- 
hogy neki ez az autokrat vezérség sok rosz 
órát szerezhetett, ugy hiszi az egész ország 
rosz óráit ez a vezérség okozta és okozza, 
és kimondá azt, hogy egyetlen ember lelépé- 
sétöl a taktika megváltozását várja, s ezzel 
hallgatva azt is, hogy az eddigi taktika ez 
ország magyarságára rá volt tukmálva. 

Nem kivánjuk, hogy a ,„Korunk' tisztelt 
szerkesztőjének több önérzete vagy büszkesé- 
ge legyen mint a mennyivel beéri, s az ő 
dolga ha volt kedve rá, hogy két évig fele- 
lős szerkesztője legyen oly lapnak, melynek 
politikáját nem helyeslé; de azt óhajtjuk, 
hogy az erdélyi magyar értelmiség iránt le- 
gyen mindenki annyi respectussal, hogy elis- 
merje azt, hogy azon az uton, melyen halad, 
nem jár szalagon vezetve, hanem önnön jó- 
szántából és önnön emberségéből jár. 

Bámuljuk a lángeszet, az ékesszólást, 
tiszteljük a hazafiságot ha tettekben nyilvánul, 
s a hódolat adóját szivesen hozzuk meg an- 
nak, kit magasabb képesség és értelmiség a 
közönséges mértéken fölül emel, követjük, ha 
értelmünket meggyőzé, de vak eszközök nem 
vagyunk. 

Ne állitson hát a ,Korunk" szerkesztője 
a vezérségben maga elébe és előnkbe rém- 
képeket, s ha hatni akar és uj irányban vagy 
uj modorban akar hatni, ne a vezérséget vál- 
toztassa meg, hanem alakitsa át a többség 
kebelében és fejében azt a meggyőződést, 
mely azt mondja, hogy: a mi hivatásunk az, 
hogy legyünk a polgári szabadságnak őrei és 
fejlesztői, még pedig az oly polgári szabad- 
ságnak, mely a trón iránti tiszteletet, a ren- 
det és a békét nem veszélyezi, sőt biztositja, 
s ragaszkodva a törvényességhez, kész az 
átalakulásra, de a forradalmat kizárja; s ujra 
azt az általános meggyőzödést, hogy erre a 
czélra jelenleg más uton, mint a melyen in- 
dulánk nem törhetünk; s ha hasonlat kell, 
mi különben ritkán talál, ne a Herostratust 
keresse, hogy kezéből az égő fáklyát kiteker- 
je, hanem inkább a Catot, azaz saját nem- 
zetét, ki hogy szabad legyen, kész felhasitni 
önnön kebelét, ha csakugyan öngyilkolás és 
nem éppen önfentartás lenne az eddigi taktika 

Azonban, ne értessünk félre. Nem tarto- 
zunk azok közé, kik ügyünk sikerülésének 
talizmanjaként nézik azt a fegyelmet, hogy 
minden ember ha nem is gondol, mondjon 
ugyanegyet, sőt szükségesnek tartjuk és tisz- 
teljük az önálló meggyözödést, nem kivánjuk 
gyanusitni, söt örvendünk ha előáll vele va- 
laki akkor is, ha nincs egy engedelmes legio 
a háta megett; sőt azt is hisszük, hogy az 
eltérő vélemény nyilvánulása éppen hasznos, 
midőn azt mutatja ki, mily kevéssé tér el az 
általános véleménytől, s néha az által, hogy 
felfedezi mily kevesen követik. 

Nem a vezérséget akartuk védeni, mely 
ha léteznék is, s birna a rátukmált rémletes 
hatalommal, kész lenne számot adni müködé- 
séről. A ,Korunk t. szerkesztőjével sem akar 
tunk vitatkozni, ki fellépésével számot tudott 
vetni, hanem csak okát akartuk adni, miért 
irunk oly tárgyról, melyben már megállapo- 
dás történt akkor, midőn e megállapodáson 
változtatni nincs ideje. 

Azért iruank, hogy bizonyságot tegyünk 
arról, hogy magunk és velünk együtt talán 
mások is, kik semmi vezérség befolyása vagy 
nyomása alatt nem állunk, miként gondolko- 
zunk helyzetünkről. 

Mindenki tudja, hogy Erdélynek tartomá- 
nyi gyülése ül együtt, melyben néhányan vi- 
selik annak a nemzetnek a képét, mely 1848-ig 
őre, és 1848-ban szabadelmü fejlesztője volt 
az ország alkotmányának. 

Mondják, hogy a negyedszer választott 
követeknek ujra össze kellene ülniök, hogy 
értekezzenek a helyzet felett és határozzanak 
közösön. Ezt meglehet hogy nem teszik vagy 
nem tették. Vessünk egy kissé számot a késő 
bánattal, mely minden mulasztásainkért, ugy 
ezért is érhet. 

Feltéve, hogy ezek a férfiak, kik tagad- 
hatatlanul a polgári szabadság barátai, még 
az opportunitást is felvették volna programm 
jukba, még pedig azt az opportunitást, mely 
csak a jelen vivmányaira néz és koczkáztatja 
a jövőt: mit tehetnének, vagy tehettek volna 
ők azon küszöbön, melyen állanak, hogy ne 
érje öket és választóikat a késő bánat. 

Egy évvel ezelőtt tudni lehetett azt, hogy 
a törvényesség szempontjából a trón és haza 
biztositására, a kitüzött czélra a polgári sza- 
badság fejlesztésére hatni nem lehet. Most már 
tény az, hogy Erdély közjoga el van intézve, 
más alapon és más irányban, mint a hogy a mi 
választottaink óhajták. A fötörvényszék válasz- 
tásának feladásával előre el van intézve mind 
annak a feladása, mi Erdély régi közjogából, 
nem tényleg ugyan, de az octoberi diploma 
által is szentesitett törvénykönyveinkben, a 
februári nyiltparancs elfogadása után is fenáll. 

Beszélnek nekünk a charták történetéről, 
s mondják, hogy a nemzeteknek, melyek 
meg akarták őrizni, lábaikkal kellett rájok 
állaniok. Szükséges-e, hogy a charta szét- 
zúzott rongyain az utókor megismerje annak 
a nemzedéknek is a nyomait, melynek szive 
szakadott e rombolás felett. 

Suttogják más oldalról azt is, hogy ott 
van a magánjogba vágó kérdések tömege, 
melyek uj lökést adhatnak annak az osztály- 
nak a gyengitésére, mely magát az alkotmá- 
nyosság hitbizományosának nézi, s mely ta- 
gadhatatlanul az erdélyi magyarságnak jelen- 
tékeny része. 

E lapok szerkesztője tollából olvastam, 
hogy ö a tulajdonjogot országos megtámadta- 
tástól nem félti, mert az nem egy egyén, 
nem egy osztály vagy nemzet, hanem az 
egész emberiség joga, melyet mindenki egy 
aránt tartozik megvédeni. 

E vigasztaló nézethez kötjük mi is a ma- 
gunkét. 

Ha elégséges statns ratio kivánja, az állam 
kisajátithatja a magánosok javait, s a magá- 
nosok követelhetik teljes káratlanitásukat, s 
ebben nincs semmi veszély. De ha ez ország 
belügyei rendezésében oly esetek adnák elő 
magokat, hogy nem elégséges status rationál 
fogva, banem bizonyos nivelláló hajlamból 
kivánnák el a magánostól vagyona egy részét, 
akkor ez többé nem egy juris quaestio, mely 
ellen allegationak van helye, hanem a jog 
tényleges megtámadása lenne, mely ellen, ha 
nem szólal fel az emberiség erkölcsi érzete, 
ezéltalan, hogy csak az szólaljon fel, kinek 
a bőre körül járnak. 

Összegyüliek-e választottaink vagy nem, 
folytatása. átlépik-e a kérdéses küszöböt vagy nem, azt 

isolaltságunkban nem tudhatjuk, de azt tnd- 
juk, hogy kitüzött czélunkra ott mit sem te- 
hetnének. 

Kitüzött czélunk felé nem haladhatunk. 
Haladjunk hát mégis valamerre? Azt kivánni 
a kormányostól kit hivatása a déli égalj 
pálma lombjai felé vonz, hogy evezzen észak 
felé, mert arra fú a szél, igen nagy kivánság. 
Tán jobban tesz ő, ha leereszti a horgonyát, 
helyt áll és vár; a szelek iránya változandó. 

Vagy hát tüzzünk magunk elébe más czélt? 
1861 ben „renomiertt embereink közül a Ki- 
rályhágón tul egyetlen egy merészelte felvetni 
e kérdést s egy egész nemzet közvéleménye 
hangosan és egy szivvel szólalt fel ellene, 
akkor midön alapelveink változtatása a szabad- 
elvüség rovására ugyan, de nemzetiségünk 
diadalára vezetett volna. Megengedi-e a becsü- 
let, vagy akár a békülékenyebb okosság, hogy 
e kérdést vita tárgyává tegyük most —... 

Sajnáljuk nagyon ha tetire termett férfiain- 
kat a tétlenség rozsdája emészti, nem csak 
nemzeti érdekből, de a közügyért; mert hisz- 
szük, hogy buzgalmuk és képességük jelen- 
tékenyebb faktorok ebben az országban, hogy 
sem mellőzésök ne esnék a jövő róvására. 
Aristocrata nép voltunk; mindenek felett a 
magunk szabadságát szerettük leginkább meg- 
lehet, de hogy most a közös hazáért, és csak 
is érte lelkesülünk, tények bizonyitják. Ha 
igazza is lenne a nagy szebeni szónoknak - 
mint a hogy nincs - hogy a 48-beli egyen- 
jogositás nem a mi politikai fejlettségünk 
hanem az idők nyomásának müve lett volna, 
akkor is állana az, hogy e nemzetnek nem 
csak egy töredéke, de egyetlen tagja sem 
tett egyetlen lépést arra, hogy országos jo 
gaink bármi kis részének árán megmentse 
vagy visszahozza egykori előjoguságának bár- 
mily kis forgácsát. Ha mező nyilik e nemze- 
déknek, hogy szóval és tettel részt vegyen 
a közéletben, a „primus inter parcs" meg- 
tisztelő helyzete lesz jobbjainak vágya, s erre 
a megkülönböztetésre vágyni csak annak hiba, 
ki nem igyekszik azt megérdemelni. 

Sajnáljuk főként, hogy szönyegre hoza- 
tott és a társnemzetek elfogadták azt az okot, 
melynek okozata lőn, hogy jobbjaink a cse- 
lekvény teréről leszorultak. 

De ha ők sajnálkozásunkat nem osztják, 
s a megnyert specialis vivmányaikban lelik 
örömüket, azért isolaltságunk daczára csüg- 
gednünk nem szabad. 

Ha az alapelvek, melyek vezetnek igaz- 
ságosak, ha a czél, mely előttünk áll tiszta, 
s a trón szilárditására és a politikai szabad- 
ság fejlesztésére vezetnek, érdemelnek egy 
kis kitartást. 

S tán nem téved ki azt hiszi és ismétli 
azt, hogy a dolgok logikai rendje szerint a 
magyarországi törvények Erdélyre vonatkozó 
czikkének legmagasabb helyről igért revisioja 
után törhet pálczát a legellenségesebb indulatu 
biró a mi kitartásunk felett; ha csakugyan 
kitartásnak lehet nevezni, egy nemzet életé- 
ben ha néhány évig egy elv mellett megáll ? 

Válaszul a „Sürgönye F. jegyü 
irójának. 

III. 
(D) Miután F. ur passivitásunkat egész a 

hazaárulással való vádoltathatásunk aggodal- 
máig megrótta, neki ront azon észrevételek- 
nek, melyeket egy pár iró lapunkban Erdély 
uj felosztási tervezetére nézve tett. 

Mi magunk ugyan nem, hanem B. jegy 
alatti czikk tisztelt irója tette e hasonlatot, és 
mi azt hiszszák, hogy az érdemes grófnak 
több igaza van hasonlatában, mint F. urnak, 
a ki ezt az ö számja szerint az 1843/, or 
szágos küldöttség munkálatához hasonlitotta. 

A mostani felosztásban tisztán láthatjuk a 
kerületi és járási elnökök kerületjeit és já- 
rásait, a járásbiróságok lakhelyeit, egyszóval, 
vetett ágyát az osztrák processualé-nak, me- 
lyet ő Felsége csak ideiglenesen hagyott volt 
Erdélyen, a mint ez ő Felségének báró Ke- 
mény Ferenczhez 1860 dec. 21-kén kelt leg- 
magasabb kéziratában a legvilágosabban ki 
van jelentve, csak addig tartatván fenn az 
osztrák törvénykezés, mig ö Felsége az or- 

szág ős alkotmánya értelmében összehivandó 
országgyüléssel a hazai törvénykezést vissza- 
alakithatja; mig ellenben az erdélyi ország- 
gyüléseken dolgozott különböző tervezetek 
mindig szemelőtt tartották a magyar törvények 
megyehatósági rendszabályait , S annak min- 
den politikai következményeit. 

Hogy F. ur azon országos bizottmány mun- 
kálatját, melyet a mostanihoz hasonlit, nem 
is olvasta, fegfelebb hallotta felőle, hogy ot- 
tan is egy Régenmegye van felállitva, azt 
abból is sejtjük, mikép ráfogja, hogy ez az 
1844/,-ki országos küldöttség munkálata, hol- 
ott az emlitett országgyülés e kérdéssel nem 
is foglalkozott, az 1841/ ki országgyülés ne- 
vezvén ki az emlitett bizottmányt. 

És valóban az emlitett bizottmány munká- 
latáboz a mostani csakis annyiban hagonlit, 
hogy annak ujitásából a magyaroknak nem 
kedvező egyetlen Régenmegyét elfogadta, s 
azt a székelyföld szent joga tiszteletében 
Aranyosszék eszméjének meghagyása által 
követte. 

Valóban részünkről a mostani munkálat- 
nak azon egyetlen érdemét ismerjük el, hogy 
a szász- és székelyföld eszméjét csakugyan 
meghagyta; s ennyi részben ezen részek his- 
toriai jogait méltányolta; ámde ezért végtele- 
nül drága dijt vesz a székelyföldtől, négy 
municipium minden jogának feláldozását. 

A kormány még a gróf Nádasdi kanczel- 
lársága kezdetén is meghagyni látszott Erdély 
municipalis jogait; uj megye-bizottmányokat 
octroyaltatott, melyek a tisztviselők megvá- 
lasztása, s a helyhatóság ügyeinek intézésére 
voltak hivatva. v 

Minden megyének igen fontos jogai van- 
nak. Főispánjai hivatalos pairek; s ha az 
uniot széttiporják is, és Erdélyből valóságos 
külön országot teremtenek , mi nem tudunk 
képzelni monarchiai forma alatt oly törvény- 
hozó testületet, a hol vagy felső tábla ne le- 
gyen, vagy a nagybirtok és föhivatali mél- 
tóságok pairi joga legalább a regalistai intéz- 
ményben elismerve ne legyen. Minden oly 
törvényhozási intézmény , mely ezen minden 
európai törvényhozó testnél s az austriai 
szükebb és bővebb Reichsrathban is elismert 
factorokat ignorálja, a mi meggyőzödésünk 
szerint csak ephemer. 

Ha tehát Erdélyből valaha csakugyan kü- 
lön ország lesz is, mindaddig mig monarchiai 
és nem köztársasági felsőbbség alatt állunk, 
a nagybirtok és főméltóság vagy egy felső 
házban , vagy a regalisták testületében kép- 
viselve lesz; viszont, ha a királyság jogai 
valaha helyreállittatnak, Erdély törvényhozása 
a Magyarországéval egyesittetik , mindkét eset- 
ben a pairek közt helye van a főispánoknak 
és tiszteknek, és igy joga van minden mu- 
micipiumnak magát a felső házban főtisztje ál- 
tal is képviseltetni. 

Az 184ki felosztás szerint a székely- 
föld öt helyett hat municipiummal bir, a 
mennyiben Háromszék két székké lön átala- 
kitva; a mostani felosztás elvette tőle négy 
most is létező municipiuma jogát, s tette egy 
municipiummá az egészet, s azon központi 
méltóságnak , melyet Austria császárai, mint 
magyar királyok nem látták disztelennek ko- 
ronájuk gombjai közé helyezni - hatáskörét 
egyetlen főkirálybiróra ruházta és most már, 
ha valaba a főispánok, mint pairek egy civi- 
Nsált módra létesitett törvényhozásban he- 
lyöket elfoglalandják , az összes historiai szé- 
kely nemzet küldend oda egyetlen akkora mél- 
tóságot, a mekkorát küldene a legujabb idő- 
ben octroyált kis Naszód vagy a kis Fogaras. 

Azt mondják erre szász atyánkfiai : lám 
hisz mi is csak egy egyént küldenénk, 
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tehát a mint mi megelégszünk, elégedjenek 
meg a székelyek is. 

Ámde nem hallottuk még, hogy valame- 

lyik szász szót emelt volna, hogy ha a székely- 

föld hasonló municipiummá egyesittetik, visz- 

szaállitsák annak is nemzeti gyülését, a szász 

universitás teljes jogával, s ujdon főtörvény- 

székével egyetemben. 

Ily fontos helyhatósági jogért már csak 

inkább fellehetne áldozni négy pairi széket, s 

négy fökirálybirói fizetést. 

Ez esetben még csak értenők , hogy mi 

akar velünk székelyekkel is történni? de hogy 

az uj felosztás az összes székelyföldből csi- 

náljon egy Naszódvidéket, ezt arányosnak nem 

mondhatja F. ur sem. 

A székelyföld minden széke történelmi 

megyehatósági autonomiával bir, s minden 

székének népessége sokkal nagyobb, mint az 

uj Régenmegye vagy Fogaras, vagy Naszód- 

vidéke; hogy miért csupán a székelyföldtől 

elvenni ezen gremialis jogokat, ezt mi nem 

értjük, s hogy hogyan hasonlithatja F. ur a 

mostani felosztást az 1841/3 dikhoz, ezt fel 

nem foghatjuk. 

Nagy jogok vannak egy megyei autono- 

miához kötve : külön közigazgatás, külön me- 

gyei igazságszolgáltatás, s ezzel kapcsolatos 

közfizetések. stb. stb. 

Jó részt fizethetnek a közadóból öt-hat 

főkirálybirót a székelyek részére, a mig Na- 

szódvidéknek fizetnek egy fökapitányt. 

De nem is látjuk be, miért kell a me- 

gyék területének s népességének egymástól 

oly roppant különbséggel szerveztetni? hogy 

az alakitásban miért nincs sem egyformaság, 

sem tekintet az ös jogokra ? 

Nem tudjuk ugyan, a mint a dolgok meg- 

indultak, mi lesz Erdély megyehatósági jogai- 

ból, de ha a Bach-rendszer csakugyan nem 

állittatik egészen vissza, talán lesznek m egin 

valami megyei bizottmányfélék. Mi lesz akkor 

a székely vármegyéből? 

Udvarhelyre fogunk-e összegyülni a ma- 

gunk költségünkön ? Ts lesz-e talán a szé- 

kely nemzetnek ötven bizottmányi tagja, ép- 

pen mint Naszódvidékének ? vagy hogy is 

lesz? Mert hogy a szászok universitásához 

hasonló hatáskörü testületünk visszaállittassék 

éppen most, azt nehezen hiszszük. 

Már pedig a székelyföldnek vagy a szász 

területhez, vagy Naszódvidékéhez kell hason- 

litania ez uj alkotmányban; tertium non datur. 

Miért számláljuk továbbra is elé azon jo- 
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gokat, melyek a megyehatóság fogalmával 

összekötvék. 

Mi fel nem foghatjuk e részben a mostani 

törvényhozás szándékait, a multakból pedig 

nem okoskodhatunk, miután azoknak helyén 

tényleg már egy tabula rasat találunk. 

Csak F. ur hasonlitására nézve kell el- 

mondanunk , mikép mi végig néztük az 

1841/,ki országos küldöttség uj felosztási 

munkálatát, és azt a mostanitól egészen kü- 

lönbözó elvre, a haza ös alkotmányának el- 
veire látjuk fektetve; mig a mostani felosztás 

legtöbb helyütt oly tökéletesen talál a mult 

évtizedi felosztási szerkezet elvével, hogy ha 

ma visszahoznák az ország mult évtizedi hi- 

vatalnokait azok egyenesen visszaköltözhetné- 

nek régi szállásaikra s régi hatáskörükbe. 

A hol ama szerkezettől eltérés van , mint 

p. 0. Régenmegyénél, az roszabb a Bach fel- 

osztásánál. Ez uj megye Bukovinától Ludasig 

nyulik el, s a szászok kedveért a vonalában 

eső szász faluk, minő Dedrád, Széplak stb. 

Beszterezéhez szakittatván, e törvényhatóság 

a középén csaknem ketté szakad; s legkisebb 

figyelem sincs arra forditva, hogy egy jól 

alakitott megyének egy bizonyos központot 

kell környékezni. s 
Abban pedig semmi kétség sincs, hogy 

az egész mostani felosztás az osztrák birói s 

közigazgatási intézvény szerintvan elintézve ; 

pedig ismételjük hogy ő Felsége azon köz- 

igazgatási s birói szerkezetet csak ideigle- 

nesen tartotta fen, s az akkori kanczellariai 

elaöknek meghagyta, hogy azt az erdélyi 

törvényes megyei hatósághoz alkalmaza, a 

minthogy alkalmazta is. 

Mi a későbbi korlátnoki eljárást, mint 

provisorius rendszabályt el nem itéltük , mert 

igy vagy ugy az országot administrálni, s az 

igazságot kiszolgáltatni kellett. A mi az uj 

hatóságok belső elrendezését illeti, látjuk, 

hogy az egészen az osztrák processualéhoz 

alkalmazott kerületekre s járásokra, a kerületi 

t-székek s járásbiróságok helyére van osztva, 

habár az osztrák törvények csak ideiglene- 

sen tartattak fenn. Most már, hogy azon 

rendszerre, mely egy évtizeden át eléggé suj- 

tó uralma alatt magát annyira elviselte, hogy 

ő Felsége királyi szavával jónak látta meg- 

semmisülését s a régi alkotmányos élet hely- 

reállitását kimondani, hogy, mondjuk, azon 

rendszerre a mostan működő törvényhozás 

lépcsönként visszatérjen , ezt mi czélszerün
ek 

annyival kevésbbé látjuk, mert már tiz év 

igazolta azon rendszer tarthatlanságát, és F. 

urral éppen nem osztozunk, midőn ily intéz- 

ményeknek végleges következményeket jósol. 

Midőn a mostani országgyülés tényezőinek 

legnagyobb része ama rendszert s csakis 

azt szolgálta, s jogfogalmai a gyakorlat ál- 

tal is ahoz hozzáédesedtek , igen könnyen le- 

het a kormánynak azon rendszerhez mindin- 

kább közelitő szabályozásokat megszavaztatni; 

de miután ő Felsége alkotmányos sorsot ki- 

ván népeinek biztositani, mi bizunk a feje- 

delmi akaratban, hogy az alkotmányosság 

végre teljesül, bárminő legyen is most a 

kezdet. 

Mi részünkről a mostani uj politikai fel- 

osztásban nem látjuk a municipalis és orszá- 

gos jogok gyakorlatának hasonló, arányos 

kulcsait letéve. 

Erdély politikai felosztásában a kor szel- 

lemének meg nem felelő hiányokat elődeink 

már régen észrevették , és több versen dol- 

goztak tervezeteket Erdély uj felosztására 

nézve. Előttünk feküsznek az 1810-i, az 1786-i, 

az 1841/,-iki, és 1849-diki e czélra tett mun- 

kálatok, és megvalljuk, hogy mindenikben 

több egyöntetüséget látunk mint a mostani- 

ban; mert mindenik vagy tisztelte a régi mu- 

nicipiumok létezésének jogait, s csak köz- 

igazgatási és igazságszolgáltatási szempontból 

az egyes községeknek az illő központ körüli 

berendezésére szoritkozott; vagy mint p. o 

az 1849-ki munkálat, figyelt a geografiai és 

népességi szempontokra, s arra, hogy a le- 

hetőleg egyenlő nagyságu municipiumokat lé- 

tesitsen, és egyiknek is központja ne essék 

távol a beléfoglalt községektől; mig a mos- 

tani tervezet Naszódvidék municipiumát állitja 

az óriás szász municipium mellé, s Radnot- 

ról és Dicső-Szentmártonból Udvarhelyre küldi 
a népet a főkirálybiróhoz, 

Egyuttal megjegyezzük, hogy a hivatalos 
iróknál s divatos szónokoknál gyakran talál- 

kozunk oly merész állitásokkal, a melyeknek 
semmi alapjok sincs; sokszor registráltunk 

már ily állitmányokat, és éppen ilyen F. uré, 

midőn a mostani felosztási munkálatot az 
1841/,kihoz hasonlitja. 

A mint fenebb eléggé kimutattuk, a mos- 

tani felosztás még elvben is tökéletesen kü 

lönbözik amattól, a szerkezet különbségét pe- 
dig nem bizonyithatjuk be jobban, mintha a 
kétkedőket az 1841/-diki rendsz. bizottmányi 

munkálata figyelmes átolvasására utasitjuk. 

Szebeni dolgok. 
N.Szeben, sept. 1. 

A tartományi gyülés mai ülésében több 
szász község kérvénye olvastatott és utasitta- 
tott az illető bizottmányhoz. 

Mán Gábor felolvassa a bizottmányi je- 
lentést azon törvényezikkről, melylyel az 
ideiglenes országgyülési rendtartás 75-ik §-sa 
megváltoztatásával az országgyülési tagok 
napi és uti dija meghatároztatik; a bizott- 
mány alánlja e törvényczikk elfogadását a 
folyó évi aug. 2-diki királyi leiratban kivánt 
módositással, miszerint a regalisták illetéke 
csak f. évi május 23-tól s nem a mult évi 
ülésszakra is fizetendő; ajánlja pedig a ház- 
nak azon okból, mivel nem vitatható el a 
kormánynak azon joga, miszerint a tartományi 
gyülés elibe tárgyalás végett terjesztett tör- 
vényjavaslatok határozmányait saját belátása 
szerint interpretálja. Ezen felfogás ellenében 
Boheczel és Móga megjegyzi, hogy a tör- 
vények interpraetálásának joga nem csak a 
kormányt, hanem a törvényhozás másik ténye- 
zöjét is hasonló mérvben illeti. Ezen rövid dis- 
cussio után ugy a törvényczikk, valamint a 
bizottmány által szerkesztett bevezető és zár 
tétel, melylyel az legmagasb szentesités végett 
felterjesztetik, nagy többséggel elfogadtatott. 

Hasonló történt a törvények szentesitését 
és kihirdetését illető törv. czikkel, melyet a 
korona változtatás nélkül meg is erősitett, 
ugy szintén az ezekhez készitett feliratok is 
lényeges változtatás nélkül helyben hagyattak. 

Erre elnök felhiván Puscariu követet, 
hogy indokolja a papok és iskolatanitók do- 
tatiojára vonatkozó inditványát, 

Puscariu felhozza, hogy már az 1846- 
47-iki országgyülés az urbéri viszonyok ren- 
dezése alkalmával tekintettel volt az egybázak 
és oskolákra, meghatározván, hogy ezek egyen- 
kint egy-egy egész telekkel dotáltassanak. 

mely határozat azonban az 1848-iki esemé. 
nyek közbejöttével nem foganatosittathatott. 
Az 1854-ki junius 21-ik urbéri patens, mely 
alapul amaz országgyülés határozatait velte 

tökéletlen maradt, s ámbár a cs. kir. igazság. 
ügyi ministerium és az erdélyi kir. udv. kor- 
látnokság ujabban megrendelte az urbéri tör- 
vényszékeknek, hogy az urbéri viszonyok 
rendezésénél az egyházak és iskolák dotátio- 
jára tekintettel legyenek, e jogos igényeknek 
egy positiv és világos törvény hiányában 
nem lehetett mindig megfelelni. Végül utal 
arra, hogy a királyföld szabad községeiben is 
a lelkészek és iskolatanitók legelő- és erdő- 
beli dotálása a municipális szász egyetem ö 
Felsége által is helybenhagyott határozata 
folytán önként megtörtént, s most fennáll és 
reméli, hogy az 1864-iki tartományi gyülés 
nem lesz kevésbé szabadelvü, mint az 1847-i 
országgyülés. A tárgyalás alakját illetőleg 
ajánlja, hogy inditványa utasittassék a fen- 
álló urbéri bizottmányhoz előleges megvitatás 
és tudósitástétel végett. 

Fekete canonok óhajtaná, hogy a bizott- 

kommkokzom 

TÁmOZA. 
UTI-RAJZOK 

Fejérvártól Zalathnáig. 
(Folytatás). 

Egy ifiu tüzér, miután látta a végpusztu- 
lást, ágyujára feküdt, átölelte s könyörgött : 
végeznék öt ki szeretett testvérén. S dicsére- 
tére legyen mondva, a műveletlen nyers tö- 
meg megkegyelmezett, Topánfalvára vitte s 
javaival halmozá el; nevét nem tudom, tán 
most is él, hazánk valamelyik falujában ! 

Az ut mellett tovább haladván, egy em- 
lék-oszlopot találnak, ugy látszik kegyeletben 
részesül; emelték az öreg Ferencz császár 
itteni utazásakor, a mikor e fetemes költségbe 
került vonal, mint biztos kutföből hallám, 
mind Abrudbánya költségén tétetett járhatóvá. 

A városnak távolróli tekintete csonka tor- 
nyaival nem éppen valami kedves, ám utczáin 
végig haladva a gazdagság nem egy jelével 
találkozunk, csak az kár. hogy a házak igen 

rendetlenül épitvék, utczái szükek, kövezete 

nincs, a hol pedig van, az rongyos. Nem 

csoda, Kolozsvártt is ugy van ! 
Fényes kivételt tesz e részben a piacz, 

mely nem egy-két pompás épülettel dicsekszik. 
ianem fájdalom lepi meg a szemlélőt, ily 

gazdag városnak egyetlen egy temploma sincs ! 
a rom. kath. és reformata egybázak romban 
hevernek; mikor még könnyü szerrel segithet- 
tek volna a dolgon, mindnyájan koldusak va- 
lának, most már ezerekbe kerülne az ujra 
épités; az unitariusoknál több szorgalmat fej- 
tettek ki, egyházi gondnokuk ügyességével 

imaházok tető alatt áll, tornya is kész, s hi- 

hetőleg belseje is maholnap rendbe lesz hozva. 
Bányaváros levén, népe is vigabb mint 

más helyeken; az abrudi lakos büszkén ne- 

vezi városát kis Pestnek, mig Zalathnát kis 
Bécsnek csufolja. Boldog, ha baráti körben 
bor mellett elidőzhet, ha idegent fogadhat szál- 
lásába, és hallhatja a zene harsány riadását. 

Oh mily magyar lelkesedés dobog itt min- 
den szivben! mily határtalan szeretet a nem- 
zetiség iránt! s mégis félünk a sirtól, biszen 
a szeretet nem veszhet el soha; olyan ez 
mint az áldott nyári nap, ha el is tünt, még 
éjjel is érezzük melegét; a mi enyészetünket 
ápolni fogja a történelem. 

Az uri nép egyátalában müvelt, s az iro- 
dalom pártolásában talán első helyen áll. 

Van városi tanácsa, megyei fötörvényszé- 
ke, s a kamara részéről egy bányanagyi és 

erdészeti hivatala. 
Van egy pénzbeli alapitványa — pisetalis 

fundus— melyből, ha jól értesültem, az orvosok 
fizettetnek, s egyébb költségek fedeztetnek. 

Országos vásárai igen hiresek, az ország 
minden részéből ide gyülnek a kereskedők; 
kereng is annyi adoma az ily vásárlásokról, 
hogy sok. 

Egyetlen hibája, és sok nemes czélnak 
megrontója a szerfeletti ivás; a köznép két- 
három napon folytatja azt; példabdszédé vált, 
miszerint az abrudi uton csak hordós szeke- 
rekkel találkozhatunk; mily szép lenne, ha 
minden kupától csak egy pár krajczárt ten- 
nének félre valamely hazai intézet gyámolitá- 
sára; higyjétek el, nem megvetendő tökévé 
emelkednék pár évtized alatt. 

Egy tudományosan kiképzett férfiu azt 
mondá Verespatakról : „hogy a rómaiak ott 
voltak, annak van nyoma, de hogy a mostani 
népség valamit tett légyen, parányi jel sem 

mutatjat; s ez fájdalom igaz, de a vád épp. 
ugy illeti Abrudbányát is, melynek legtehe- 
tösbjei mind bányabirtokosok. 

Nem értem én a jelenlegi népet, nem vá- 
dolom az ősöket, de nemzeti s erkölcsi szem- 
pontból okulni, előre törni: honfiui kötelesség. 

Ama roppant, semmiségbe veszett kincs- 
ből, nem gymnasiumot, de akademiát lehetett 
volna állitani, mely első pedig e vidéken 
reánk nézve életkérdés; van-e ember, ki fájó 
szivvel ne gondolna arra, miszerint e nemes 
városnak még csak rendes magasabb elemi 
iskolái sincsenek ? ! 

Nagy kár, hogy Verespatak szakadást idé- 
zett elő, s a helyett, hogy egymással kezet 
fogva, a nagy és dicsőben támogatta volna 
életerős testvérét : városi faluvá vált. 

Czimet nyert, és elveszitette zománczát. 

Verespatak. 
Ketten menénk. 
Gurarosinál futólag megtekintettem a nagy 

és roppant költséggel épült érczuzdát, mely- 
hez az anyagot egy mesterségesen készült 
vasuton szállitják le. Juhó hires mérnök és 
gépész remeke ez. 

Jobbra kanyarodván, azonnal egy mély 
völgy tárul szemünk elé, iszapos, porondos 
patak folydogál medrében, minden lehető pon- 
ton egyszerü, silány érczuzdák; ritkán pillant 
meg az ember egy-egy gondosabb épitményt 
e tekintetben. 

A homok felett a partokon száz és száz 
unkás sürgölődik, figyelmesen megvizsgál 
inden porszemet; amott zömök hegyi ló jő, 
átán kosarakban hozza a követ, utána hosszu 
rban a kisérők vigan, vagy mindenesetre 
ményteljes arczezal. 
Mások aranyat mosnak, s örvendezve si- 

nek eladni fáradságos keresményöket; elég 
egy pár napi ivásra, holnapután tán ujra sze- 
rezhetnek magoknak valamit. 

Valóságos Kalifornia ez kincsével, de rom- 
lottságával is. Itt is mint ott bevándorolt nép, 
évekkel előbb szegény, most dús, s csak — 
mert gondatlan - nem gazda. 

Reggel hét órakor, a mint az udvarra lép- 
tem, már három helyről is hangzott a zene; 

tánczoltak. 
A tekén 100 darab arany is állott nye- 

reményül egyszerre; boldog volt a ki behuzta, 
nem azért mert sokat vitt, hanem mert gyöz- 

tes lett. 
Érdekes tudni azt is, mint csalják ki a 

harmadrendü zenészek, a mámoros köznép 
zsebéből egyenkint az aranyakat. 

A csoport elején, lóháton megyen a gazda, 

A czigány egyet gondol, összeteszi kezét: 
nem akar többet huzni. Egyike a fiataloknak 
a vezérhez szalad : lökj egyet ! 

Ugy tesz. 
A czigány tovább hegedül, mig ismét jó- 

nak látja elnémulni. 
Abrudtól Verespatakig öt aranyat is ki- 

csalnak 
De ne itéljük meg, nincs mit csodálkoz- 

nunk rajtok; könnyen szerzi pénzét, értve a 
kiadást, de fáradságos munkával; aztán nem 
jis annyira romlott itt az erkölcs, a szokás 
tette azzá a mi; de okos bánásmóddal, gon- 
dos előljárók vezetése mellett minden meg- 
változhatik idővel. 

A gyermekek iskolába fognak járni, meg- 
tanulják a honi nyelvet, becsülni fogják a pénzt, 
s nemes ezélokra forditani. 

A jelenlegi értelmiség már is ritka példá- 
val ment előre. 1000 darab aranyból álló tő- 
két létesitett, melynek kamatjából az illető ta- 
nitók jutalmaztatnak évenkint. Azonfelül lé- 
lekemelőleg karolnak föl minden hazai ügyet, 
s ha mégis a valódi, hozzájok egészen megfe- 
lelő mértékben nem is teljesedik minden, oka 
mint mondám : az elhanyagolt nevelés és né- 
zetkülönbség. 

Maga a város sok kiváló épülettel bir, de 
helyiségénél fogva rendetlen. 

Nevezetes a rómaiak által készitett viz- 
tartó (én nem hiszen), mely ha egészen meg- 
telik, képes csaknem öt hónapig müködésben 
tartani az érczuzdákat. Mondják, a forradalom 
napjaiban, mint mások, ugy a tó felügyelője 
is, egy bányába menekült; azalatt folytonosan 
esett, annyira, hogy félő volt, netán a gátat 
szétmorzsoló kis tenger egész Verespatakot 
elseperje; senki sem találkozott, ki a csap 
hollétét biztosan tudta légyen, senki, ki a viz 
kibocsátását pontosan kezelje. Mit tettek é 
összejöttek a bánya közepén létezett torlasz- 
nál, melyen keresztül hosszu rudakon nyujták 
egymásnak a leveleket; eskü mellett kilépett 
ez illető, s munkáját végezvén, fegyveres őri- 

utána ujongva a borozók, legvégül a zenészek. zet alatt ismét társaihoz jött. (Folytatjuk.)



mánynak a tudósitás tételre tüzessék ki bizo- 
nyos határidő. 

Elnök megjegyzi, hogy ez hasonló indit- 
ványoknál nincs helyén, s hogy elég, lesz a 
bizottmánynak a lehető legnagyobb sietséget 
ajánlani. 

Ezzel a gyülésnek vége vol. 
Jövő ülés szombaton 3-kán, midőn a bi- országfejdelmi adókkal együtt fognak felvé- zottmányi munkálat az urbéri előterjeszvény- tetni. Azonban perlekedések megelőzése te- 

kintetéből szerette volna, hogy szabatosan fe- 
jeztessék ki: melyik földu lesz megváltandó, 
melyik nem. 

ről fog elővétetni. 

N..Szeben,. sept. 3. 

A tartományi gyülés mai ülésében kezdő- 
dött meg a fővita a 9-dik királyi javaslat, a vánitja azon aggodalmat, miszerint a kárpót- megváltható szolgálmányok megváltására vo- lási adósság 80–90 millióra fog menni, leg- natkozó határozmányokat illetőleg működött fölebb 70 millióra. Egyébiránt ennek vitatása 

nem tartozik a napirendhez. Ajánlja, hogy fo- Schnell mint előadó jelenti, hogy a bi- gadtassék el a bizottmányi munkálat, mely 

bizottmány jelentése felett. 

zottmány e kormáyjavaslatot a Ratiu féle ha [1 
sontárgyu inditványtól elkülönitve tárgyalta. vénynek. 
Sajnálja, hogy a magyar nemesség, mely a 
napirenden levő tárgy által leginkább van ér- szász ispán, mire a fővitának vége lett. dekelve, negyedszeri felhivásra is még mind 
nem jelent meg a tartományi gyülésen, s tá- 
vollétük által oly sok tudomány, értelmiség 
és parlamentaris tapasztalat vonatik el az or- 
szágtól. De a kárt, a mely ebből reá nézve 
származni fog, tulajdonitsa csak magának; 

lók gyülése M.-Vásárhelyt jelen hó 2.án be- különben itéletet mondaui eddigi magatartása ől gy 1. elyt jelen 
felett a történelem dolga. Szónok emliti, hogy zét t e a bizottmány egyik első ülésében azon eszme kijelölve. Elnökül gróf Zie y, alelnökül dr. is fölmerült, hogy az egész urbéri patenst Balassa, titkárokul dr. Kanka és Römer urak 
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csak aval a pár §-ssal kellett volna foglal- 
koznia. 

mányi munkálatot a kormány előterjesztvényé- 
vel, s határozottan az elsőnek ad előnyt, ki- 
vált azon pontra nézve, miszerint a megvál- 
tási részletek (ráták) az adóhivatalok által az 

eziaország belintézményeinek szabadelvübb át- ilyennel sem lehet vádolni, Vajda László öszszehasonlitja a bizott- alakitására, a közelebb mult napokban, a csá- a választási iroda elnöke, A 

Francziaország. Páris, sept. 1. Fran- Hogy azonban Cheneviére párthiveit semmi 
ezt bebizonyitja 

mberry jelentése. szári kormány két férfia tett czélzásokat. Mig Ez az ember, a ki maga is radical, de be- Persigny St. Etienneben tartott asztali beszéd. csületes ember, tiszttársait arra szólitá föl, jében a választási szabadságot tárgyazó gon- hogy csak egyetlen körül dolatait fejtette ki, Béhic kereskedelmi minis- ki, mely a választás érvénytelenségét föltéte- ter Marseilleben, szintén Jakoma alkalmával, lezi. Ezt azok nem voltak képesek tenni, azon- a szabad kereskedésről beszélt. Mindkettejök ban már előbb abban törtépt megállapodás, saját modorában elmélkedett felvett tárgya fe- hogy ha Fazy nem nyerne többséget, a vá- lett; csak az a kár, hogy a megszoritások, a lasztásnak meg kell semmisülnie. Erre a vá melyekkel Persigny állambölcsesége a fran- lasztók tömegben, azonban minden erösza- 

ményt mutassanak 

Lázár kormány-képviselő tulzottnak nyil- czia népet a szabadságra elő akarja késziteni, kosság nélkül az állam-tanácshoz mentek, s e 

ényegében megfelel a korm. 

Még beszélt Koronka és 

A részletes vita hétfőön kezdődik. 

KÖLÖNFÉLÉK 

igen roszul illik öszsze a kereskedelmi ügyér hatóságtól, mint a köztársaság végrehajtó ha- türelmetlen előre törésével. Bébic felfogása talmától, a választási iroda önkényes határo- szerint eljött az idő, a midőn Francziaország. zatának megszüntetését követelték. Az állam- nak a vámok rendezésében az iparvédelmi tanács , bár nagyrészben Fazy párthiveiből szempontoi egészen mellőznie kell, s csak a állott, nem tagadhatá meg e jogos kivánatot. előterjeszt- kincstár érdekeire lenni még tekinteitel. A Nem semmisité ugyan meg a választási iroda minister a polltika más ágait is kapcsolatba határozatát; azonban egyelőre a választás Schmidt hozta felvett tárgyával s jelesen a törvény- eredményét nyilvánosan kihirdeté, annak meg- hozó testület átalakitását is kilátásba helyezte, erősitését föntartván magának. Régi szokás hogy müködése az uj tanokkal és tényekkel szerint Genfben a köztársaság kikiáltóit, a öszhangzóbb legyen. Általában ugy látszik, kik a választások eredményét kihirdetik, a hogy a kormány a mágaán vállalkozás terén győzelmes párt az utczákon át kiséri. Ezuttal csakugyan kezdeményezni akar, a nélkül, hogy mintegy 100 főnyi independensből álló menet .az ellentétet, a mely e népnek az anyagi csatlakozott a kikiáltókhoz zonb, észen 
—– A magyar orvosok s természet vizsgá- , y ez hebn yas k zonban egesze téren felszabaditása, a szellemi téren pedig békés szándékkal. A kisérőknél semmi fegy- lebilincselése közt létez, meg akarná szüntetni. ver, söt még csak bot sem volt. Igy halad- A tuileriákban ismét számitanak rá, mint tak St. Gervaisig, a munkások városrészeig, hetekkel ezelőtt, hogy a Walesi herezeg Ko- a hol Fazy párthivei képezik a többséget. Itt gál- att alapos revisio alá kellene venni, s azt orszá- választattak. 

gos törvénynyé alakitni át, nem levén alkot- — A mint a zempléni 
mányos dolog, egy patenshez póttörvényt csi- erdélyi ,„Victoriat tüzkármentő egylet S.-A.- 

Hiradót irja, az 

nálni, miután ekép az urbéri patens minden Uljbelyen egy őnálló föügynökséget állit fel. 
alapelvei indirecte el lennének ismerve. De Az emlitett lap ugy hiszi, hogy ezen egyle- 
ez ellen oly fontos ellenvetések tétettek, hog k 

Különö fel állitani fel ezen közeget, miután Sátor-A..-Uj- a bizottmány felhagyott ezzel, Különösen fe helyen és vidékén az erd. kölcsönös tüz- és hozatott, hogy a kárpótlási ügy annyira előha-! 
ladott, miszerint már ő1 millió kárpótlás kifizet-[J 
tatatt. a a bizottmány elnökének állitása szerint az 
egész szükségelt összeg 75 millióra fog men-, 
ni. Ha 1854-ben, midőn az urbéri patens lét t 
rejött, összehivták volna az ország képvise- 
letét, a kárpótlás valószinüleg nem 
hágott volna oly magas összegre, 
mivel más alapelvek s más aránylatok fogad- 
tattak volna el. Ugy hiszi, hogy az ország 
terhéből legalább is 30,000,000 frt megtaka- 
rittatott volna, s ezt azon czélból bátor fel- 
emliteni, hogy bebizonyitsa : mily becses az 
alkotmányos kormányzás. A jobbágy telkek 
kárpótlása által az ország már annyira tul. 

kitűzött állodiáturák megváltásának országos 
vagyonbóli eszközléséről szó sem lehet. Erre 
szónok felolvassa a bizottmányi tudósitást, s 
figyelmeztet a kormányjavaslaton tett némely 
változtatásokra, melyek közt leglényegesebb 
az, miszerint ha egy községben egyetlen kö- 
telezett követelné is, a megváltási ügy elő- 
veendő, mig ez a kormány előterjesztvénye 
szerint csak akkor történnék, ha valamely 
községhez tartozó kötelezettek többsége ki- 
vánná a megváltást. 

Thiemann a bizottmány elnöke, s pénz- 
ügyministeri biztos az erdélyi urb. kárpóílásra 
nézve részletes kimutatást terjeszt elő, misze- 
rint az ország erején kárpótlás fejében kész- 
pénaül vagy kötelezvényekben julius végéig 
53.852,961 frt fizettetett ki. E magas összeg 
azon terhekkel, melyek a még hátra levő 
utalványozásokkal és sok évi kamathátralé- 
kokkal valamint a regalék megváltásával az 
ország terhét képezendik, arra birták a bi- 
zottmányt, hogy a megváltást ez alkalommal 
ne az országos pénztárból, hanem az illető 
kötelezettek terhére ajánlja a legmelegebben. 
Fejtegeti azon alapelveket, melyek a pénz- 
ügyministeriumot vezérlék az urbérkárpótlási 
ügy keresztülvitelénél, s ajánlja elfogadás 
végett a bizottm. javaslatot. 

Sehuler-Libloy hosszasabb beszédben 

jelentette be kárpótlásra. Ez bizonyitványa 

több, a gazdag Csehország csak 53 millió 

nyög, mely miatt unokáink unokái is sóhajt- 
hatnak, Könnyitő eszközökről keli gondoskod- 
ni, s ő ezt csak a birodalomtól reméli , mely- 
hez „Erdély oly bizalomteljesen csatlakozott.4 
Felhozza azt is, hogy a reiehsrath utolsó ülés- 
folyama alatt Galiczia és Bukovinának k a- 
mat nélküli előlegek engedélyeztettek, mig 
Erdély a kikapott előlegek kamatait fizetni 
tartozik. Ohajtotta volna, hogy a bizottmány 
évi törlesztés utján határozta légyen a meg- 
váltást, mivel a kötelezetteknek ez könnyebb- 
ségére esett volna, s a bizottmánynak az 

egészen hát érbe szorultak. A levelező ugy 
véli, miképp czélszerübb volna, ha az erdélyi 

miután oly kis városban két társulat vetélke- 
dése aligha sikerülhet. Megemlitettük a lap 
ezen észrevételét, az illetők dolga levén azt 
helyesnek vagy helytelennek itélni. é 

ünknek sokkal ezélszerübb volna Kassára 

égkármentő intézet biír annyira nagy kiterje- 
éssel, hogy a trieszti s több társulatok ottan 

s ársulatok egymás közt megosztanák a tért, 

Megjelent Stein nyomdájában, mint a 

stitutionnelő-nek egy a német vámkérdést tár- 
gyaló félhivatalos czikkéből is ki ri, a fran- 
cz a és porosz udvarok közt jelenleg igen ba- 
rátságos viszony létez, a mit a két uralkodó 
személyes 
Másfelől, a mint a „K. Z,-nak irják, Metter- fegyvereket 
nich herezeggel szemben már régibb idó óta hogy az independensek voltak a megtámadot- bizonyos hidegséget mutatnak Austria iránt, tak, s hogy csak akkor fegyverkeztek föl, 
czeg többé nem követ a tuileriáknál, csak 
még neje, a herczegnő. Azonban minden va- hoz nyulniok. Genfben a közvélemény már lószinüséggel e tekintetben a szószártyár vi- 
lág feláldozta a valódi tényállást egy rosz 

penhágából viszszatérve Párison át veszi ut- 
lát. Különben lehetséges. hogy a herczeg Pé- 
tervárig is kiterjesztendi körutját. 

A mint párisi tudósitók irják s a „Con- 

találkozása előjelének tartanak. 

ismét szójárássá vált, hogy Metternich her- 

leznek. 

kiadó tulajdona, „Róma és a római biroda- 
om történetes Lamé Fleury után forditotta 
Szabó György. E hirhedett történelmi munka 
átültetése által ugy a forditá, mint a kiadó 
bazánk irodalmának hasznos szolgálatot tet. 

terbeltetett, hogy a törvényjavaslatban tárgyul tek. Ára a 2 kötetnek 2 frt o. é. 
- A , Vaterland*-ból olvassuk : „A „Bot- 

sehbafter szebeni levelezője nagyon helyesen 
azon észrevéfelt teszi, hogy ,„Puskariu és 
Ratu urak és társaik agrariai inditványai oda 
mennek ki, hogy az oláhok birtokát a ma- 

gyar földbirtokosok rovására jogellenesen sza- 
poritsák." E szerint kélszeresen megfoghatlan 
előttünk a levelező sajnálkozása a felett, hogy 
a magyarok az országgyülésről hiányoznak, 
s az oáh követelések jogtalanságát nem mu- 
tathatják ki ugy a mint az megérdemli. Ne- 
künk ugy tetszik — folytatja a „Vaterland4 
—- hogy ez a kormány elutasithatan köteles- 
sége. Hogy a részvételtől való visszatartózko- 
dás a politikai ügyekben következményeket 
vonhat maga után, ez megfogható; de hogy 
az illetők tulajdon jogát is veszé 
lyezhesse, az oly szörnyüség (monstruositát) 
a mely egy rendezett államban 
Ugyanezen levelező azt irja, bogy a kormány 
kategoricus kivánata daczára az oláh többség 
a főlörvényszék helyiségére nézve az előbbi 
nézethez ragaszkodik. (Hogyan is változtat- 
hassa meggyőzödését oly hamar ?) Ugy lát 
szik, az oláhok arra törekszenek, hogy a reájok 
nézve most oly kedvező állást a mig csak 
lehet megtartbassák – jegyzi meg végül a 
levelező. 
— A bécsi ,„Pol. Corrt nek alkalma volt 

fejtegeti, hogy Erdély a birodalom többi or- a dipl. szinfalak mögé tekinteni, hol, mint 
szágainál sokkal inkább terheltetett a kárpót mondja, kedvetlenül látta, hogy a két uémet 
lási ügy által. Az Erdélyben szükségelt teljes nagyhatalom egyetértése egyátalában nem szi- 
összeget 80-90 millióra teszi. Ezen arány- lárd. Későn vétetett észre, hogy a porosz di- 
talanság oka az, hogy némely birtokosnak plomatiai játék nem volt egészen öszinte. — 
döbb utalványoztatott, mint kellett volna; né- Fölemliti a nevezett lap továbbá, hogy a 
mely birtokos két söt három annyi jövedelmét reichsrath egybehivását azon okból sem lehet 

közelről várni, mert az épület javitásával, mit 
annak. hogy az urbéri patenst az ari- munkába vettek, nem sietnek. Az épületet be 
stocratia dolgozta ki, s absolutismus tülről, kivülről javitják; még a szolgaszemély hajtotta végre. Mig az ötször nagyobb Magyar-zet is változtatáson megy át, a mennyiben 
országon 100 milliónál (9) csak valamivel amazok eddigi oly tagjait, a kik kiszolgált 

katonák nem voltak, elbocsátják és kiszolgált 
urbéri kárpótlást fizet, Erdély oly tereh alatt katonákkal helyettesitik. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, aug. 31. A 

királyné tegnap személyesen elnökölt azon 
emlékszobor felszentelése alkalmával, a melyet 
Perth város állitott Albert herczeg emléke- 
zetére. 

A mennyire eddigelő ki lehetett nyomozni, 
a belfasti zavargásban 148 ember kapott go- 
lyósebet; heten már meghaltak s többeknek 

urbéri patens egész második felével s nemlállapota halálos. 

Olaszország. Turin, aug. 25. A „Gen. 
Corr.4-nek irják : A meghasonlás, a mely kor- 
mányunk kebelében napról napra feltünöbb, 
elvégre döntő válságot kell hogy előidézzen, 
miután eddigelő a mimisterium megszilárdulá. 
sát és tevékenységét folyvást gátolta. Ez a 
meghasonlás nagyobb részint ugyan elvi ter- 
mészetü, de külső tényezők és véletlenségek 
is nem kevés hatással voltak előidézésére. A 
ministerek közt folyvást az anarchia bizonyos 
neme uralkodik s mindenik minister a maga 
irodájába külön huzódva dolgozik a nélkül, 
hogy legkisebb figyelmet forditana tiszttársai- 
nak a fenforgó tárgyakra vonatkozó nézeteire 
A király pedig mentére hagyja a dolgokat, s 
kedvencz mulatságával, a vadászattal tölti 
ideje legnagyobb részét. 

Viella gyárvárosban a munkások között 
már nehány nap óta tartó csendzavar ütött 
ki, Keletkezésének oka a szokott: az ottani 
posztógyárakban foglalkozó 10,000 munkás a 
munkaórák leszállirását s a bér felemelését 
követeli. Minden szépszerivel való csillapitási 
kisérlet eddigelő sikertelen; nehányat a fő- 
czinkosok közül azonban elfogtak. A gyártu- 
lajdonosok kára felszámithatlan, miután egész 
augustusban napirenden volt a munkamegta- 
dás. A lázangók azonban elvrokon pályatár- 
saiktól segélyt kapnak; igy közelebbről a 
marseillei gyapjuszövöktől 12,000 frankot. 

Caprerából irják aug. 24 ről, hogy Gari 
baldi egésségi állapota tetemesen megjavult, 
s a tábornok elvégre már teljesen felgyó- 
gyultnak tekinthető. Csak nehány napig lesz 
még szüksége mankóra, miután lábdaganatja 
egészen eloszlott. 

Schweiz. Genf, aug. 31. Az itt történt 
zavargás keletkezése és lefolyása a leghite- 
lesebb adatok szerint következőkben állitható 
össze. 

Nem conservativek és democraták, hanem 
a democraták két pártszinezete közt foly a 
viszály, Az egyik szinezet, mely radikálnak 
nevezi magát, Fazy régi testőrsége , mely 
hozzá minden viszontagság daczára hű maradt. 
Ezekkel ama democraták állanak szemben, a 
kiket, miután sokáig követték a vezér zász- 
lóját annak erőszakos s tékozló kormányzata 
visszaijesztett, s a kik independens név alatt 
oly párttá gyülekeztek össze, mely Fazy ural- 
mát fenyegeti, s mely a legutóbbi választá- 
sokuál valóban kitudta vinni, hogy öt nem 
választották meg ismét az államtanácsba. Egy 
második, világosan feltüntetendő tény a vá- 
lasztási iroda szembetünő jogsértése , mely 
Fazy ellenfele, Cheneviérenek megválasztatá- 
sát csak akkor nyilvánitá érvénytelennek, mi- 
dőn a szavazatok összeszámitásából kitünt, 
hogy az megnyerte a többséget. Ha az inde- 
pendensek valóban törvénytelenséget követtek 
volna el, azt az irodának a választási müve- 

a menet mintegy 100 főböl álló leselkedő 
csapatra bukkant, mely öt puska-lövésekkel 
fogadá. Több holi és sebesült maradt a harcz- 
téren; a tömeg szétfutott, s a megtámadók 
üldözték. Az independensek a Rhone tulpart- 
ján fekvő felsövárost igyekeztek ismét elérni, a hol ők nagy részben laknak. Ott további 
megtámadást várva, megszállották a városhá- 
zat, torlaszokat állitottak föl, s az arsenálból 

szereztek maguknak. Világos, 

midőn a st. gervaisi áruló megtámadás 
folytán saját védelmükre kelle e rendszabály- 

kimondotta, hogy ki a hibás. 24-kén a nagy- 
tanács öszhangulag elhatározá, hogy a vá- 
lasztási iroda nyilatkozata, melynélfogva Che- 
neviére választása meglőn semmisitve, eldőn- 
tés végett a szövetség-tanács elé terjesztendő. 
Saját véleményét a nagy-tanács akkép fejezte 
ki, hogy a választási iroda saját hatalmával visszaélt, s a polgárok alkotmányos jogait 
megsérté. A mi a St. Gervaisi vétkes meg- támadást illeti, az ott történt eseményeket szintén szövetségi biztosok fogják megvizs- gálni, s e szerint párt-szenvedélytől ment igazságos itélet remélhető. 

A zavarok gyors bevégzőoése a szövetség (1848 óta fenálló) uj alkotmányának diadala. második napon szövetségi biztosok s szö- vetségi csapatok vonultak be Genfbe, s nem csak ellentállás nélkül, hanem béke-szerzőkül örömmel fogadták öket. Egészen hasonló kö- rülmények közt történt a felkelés Genfben 

lom hiányában, az háboritlanul forradalommá képződött ki, mely Fazyt juttatá a kormány élére. Fazy, noha ő a legutóbbi zavarok sa- játképi oka, azok alatt visszavoná magát. A nagy-tanács ülésében, melyben a választási 

s jónak vélte Francziaországba utazni el. 
Lehet, hogy e férfiu politikai pályája már 
e van fejezve, a kinek rendkivüli észtehet- 

sége szinte 18 éven át korlátlanul uralkodott 
egy köztársaság felett,s a kinek számára talán 
csupán nagyobb szintér hiányzott arra nézve, 
hogy III. Napoleonéhoz hasonló szerepet játsz- 
assék. 

több oly személyt fogtak el, a kik az aug. 22.i 
eseményeknél leginkább compromittáltaknak 
látszanak Az elfogottak közt emlitik az isme- 
retes Jobn Perriert, a savoyai part felé 1860- 
ban eszközlött argonauta-menet vezérét, to- 
vábbá bizonyos Pinardot, s bizonyos Badélt. 
A bhelyörségi csapatok 2 gyalog- zászlóaljból 
s 2 lövész-századból, összesen mintegy 1800 föből állanak. Az összes városrészek csapatok- 
kal vannak ellátva; ezenkivül minden főbb 
ponton erős örsök állanak. A főparancsnoksá- 
got Barmann ezredes viszi; a térparancsnok 
Amstutz ezredes Bernből. Csütörtőkön Forne- 
rod szövetségi tanácsos beszédet intézett az 
összegyült tisztikarhoz, melyben többek közt 
reményét fejezé ki, hogy a csapatokat rövid 
időn haza bocsáthatandja, a jelen időben 
annyira sürgetős mezei munkáikhoz. Már pe- 
dig e nézetben Genf lakosainak legnagyobb része éppen nem osztozik. Mivel kétségtelen, hogy a politikai szenvedélyek még oly ma 
gasan hullámzanak, hogy ha Genfet rövid 
időn magára hagynák, minden perezben ujabb 
kitöréstől lehetne félni. Egyes párt-fanatikuso 
közt még naponkint fordulnak el tettlegessé 
gek. A zavarok alkalmával az ismeretes Las- 
salle Ferdinánd is megsebesült, s már meg is let alatt kellett volna megrovnia s jóvátennie. halt sebeiben. 

848-ban is, de akkor, erős szövetségi hata- 

iroda eljárását elitélték , nem mert megjelenni, 

Aug. 28-kán a vizsgáló-biró parancsából 



Amerika. Uj-York, aug. 22. Grant 
unionista tábornok 19-én a weldoni vasutnál 
foglalt állást, s ott megtámadtatatván s vissza- 
veretvén, 3000 embert vesztett. Később erős- 

bitést nyervén, ismét elfoglalá állását. Early 

confoederált tábornok előnyomulása Maryland. 

ban nagy ingerültséget okoz. Scheridan lovas- 
sága Front-Royalnál gyözelmet vivott ki Long- 
street confoederált lovassága felett; az unio- 
nisták 300 embert fogtak el. Ellenben más 
hir szerint Sheridan megverve Harpers Ferry 
felé vonult vissza. A Morgan- erőd, melyet 
Farragut ostromol, 6 hónapra van ellátva 
élelmi szerekkel, s erős helyörséggel. Kan- 
sasban a bennszülöttekkel való harcz nagyobb 
mérvet vesz föl. A Syracusában a béke mellett 
tartatott demokraticus conventben Vallandigham 
s Fernando Wood beszédeket tartottak a béke 
mellett. 

Mexiko. A párisi „Monitenr« által közölt 
hivatalos sürgönyök szerint a hadmüveletek 
az uj császárságban, az évszak eléhaladása 
daczára a lehető legerélyesebben folynak s az 
mmk roo 

a40 

eredmény mindenütt kielégitő. Matamarasban 
Vidauri ura a helyzetnek s Juarez szalad. 
Több északi város, mint Valle purissimo, 
Miery Noriega , Villa di rio blanco stb. el- 
üzték a juarista helyörségeket s a császári 
kormánynak hódoltak. Uraga tábornok meg- 
adási szándékát nyilvánitotta, valamint az 
alatta szolgált tábornokok, felsőbb és alsóbb 
tisztek is. Rövid nap Mexikoba menend, hogy 
a császár elébe járuljon. 

A hivatalos ügymenet gyorsitása tekinte- 
téből a császár azt rendelte, hogy a külön- 
böző ministeriumok irodái még vasárnap is 
9 órától délig nyitva legyenek s ezenkivül a 
szünnapokat, melyeken semminemü hivatalos 
dolog nem folyt, hétre szállitotta. Maga a 
császár megy elől jó példával, mert minden 
vasárnap kihallgatásokat ad, a midőn min- 
denkinek születési és rangkülönbség nélkül 
szabad bemenete van. A császárné ideje nagy 
részét a világi és egyházi leányoskolák láto- 
gatásával tölti. A császár minden héten segélyt 
osztogattat a szükölködők közt s nem régiben 

Sz. 767-16864. 

HIVATA) 

Nirdetmény búza és tengeri szállitásra. 

o08. 
! 221 (1-3) 

A nagybányai kincstári bányakerületi munkások számára szükségelt 25,250 bécsi mé- 
rő tiszta büza, és 16,580 bécsi mérő tökéletes száraz tavalyi tengerire, — melyekből 
10,920 bécsi mérő tiszta búza Nagybányára. 
T910, „Kapnikbányára. 
1540 , „Oláhláposra. : 
1839, „Sztrimbulyba. 
3041 , „O.-láposbányára] 

6750 bécsi mérő tengeri Nagybányára. 
4550 , Kapnikbányára. 
T740, ? Oláhláposra. 
20600 , s Sztrimbulyba. 
1510, - O.-láposbányára. 

részletenként leend szállitandó, — f, é. September 27-kén a nagybányai kincstári gazdá- 
szati hivatal irodájában lepecsételt irásbeli ajánlatok utján árcsökkentés fog tartatni. 

Vállalkozni kivánók erröl oly módon értesittetnek, miszerint lepecsételt ajánlataikat 
f. é. September 27-én déli 12 óráig a nagybányai kincstári gazdászati hivatal irodájában 
adják be, későbbi ajánlatok semmi ürügy alatt el nem fogadtatván. 

A szállitási feltételek Nagybányán - ugy Sztrimbulyban és Kapnikbányán az illető 

gazdászati irodákban, akár mely órákban megtekinthetők. 
Kincstári gazdászati hivatal által Nagybányán, augustus 31-kén, 1864. 

MED HIVATAIOS. 
(161) Nirdedmmémy. (23-9 
Tisztelettel tudatjuk a t. ez. repcze-termelő urakkal, hogy a már 18 év óta fenálló 

olajgyárunkba az idén kiválólag a repczét a legmagasabb árba fizetjük, arra, 
mint eddig is, elöőleget adunk és akár az egész termést előre kifizetjük. 

KISS TESTVÉREK, olajgyár tulajdonosai. 
7 

(288) 

a 
ezen jeles szesz, 

zzzzzzz 

Fristavaszi 

zzzz 
Borchardt orvos ezen cs. kir. I 

nya kitüinő jeles szer, a bőr szilárditására 

foltok, napbarnitás , börfelcserepedzések , 

sára, 

57 

EENGEEE orvos 
sok jeles orvosi tekintélyek által megvizsgált s bizonyitványilag ajánlott: 

ZANAT-ILLATO 
tessenz dhau de Cologne) 

i nem csak mint a létszerveket üditőleg elevenitő s 

erősitő zamatos-illatszer, mindazoknak ajánlbató, kik fejfájással, s 

lódnak, hanem valódi jótékonyságu szernek esmertetett el orv. Beringuier ezen cs. 

kir. szab. ellátott Korona-szesze az idegrendszer és az emésztési szervek bajainál, 

s mint ilyen valóban megbecsülhetlen háziszer n 

a föt és szemeket erősitvén, azokra elevenitőleg-hat, 
szersm 

nyos puhékonyságot, s sima lágyságot kölcsönöz. 

BORCEIHENDN orv lulor 
ővényekből. 7 

rveyes (üszeres orvos NÖVENY-SZAPPANNYA. 
kizár. szabadalommal ellátott növény-szappan- 

dig előállitottak közt kétségen kivül a legjelesebb, az oly alkalmatlan szeplők, arez- 

ok repedezés, holyagzás sat. ef. ellen, s mind- 

ezek mellett alkalmas, a bőr puhékony tisztaságának fenntartására, s helyre állitá- 

álható. 
annak erőtelyes eleven kinézést kölcsönözvén. 

Ezen szer mindennémü fürdöknél is a legbizodalmasabban ajánlható és haszn 

TI12) 

S KORONA-SZESZE 
vmvamzmmáeredeti tivegecskékbe 1 ífrt 25 kr. 

7 frt 50 kr. csomagba . 

, szédülésekkel baj- 

élkülezhetetlen, mosdóvizhez vegyitve, 
s egyszersmind a bőrnek ruga- 

vzzzzzzzzz 
Egy pecsételt 
eredeti csomag 

42 kr ujp. 
NzzzZzZZZZNN 

és épen való tartására, s az e nembe ed- 

HAJNÖVE 

Az illatos NÖVÉN 

az által hogy 

gyógysz. 
és Dietrich « Fleiseher; Brassóban : 

csányi A. és Trajánovits Ede gyógyszerész.; 
Mátéfi Béla gyógysz.; 
di-Vásárhelytt: Fejér Lukáts; 
roly, Vándory é Brandsch; Segesvártt : 

Cozsy A.; S 
G. és Wolil G.; Zalathnán: Megay Guszt. 

HDr. HHANTTNJNds cs. kir. szab. 

szTo-SZERE 

az előhaladás a méltányolt és tudemányos elösmerés eredménye 

lévén, feladatja az okszerüi rendes hajnevelést 

é A CHINAHÉJ-OLAJJAL rek 
ára 85kr. egymásra való kölcsönös hatással kiegésziteni, mi által azok fő- 

8 leg a haj kellő fenntartására és szépitésére szolgálnak. 

A hajnövés megujitására és felelevenitésére, az első a haj rugékonyságát, s 

eleven szinét emelvén, a második megakadályoztatja a kora-szürkülést és hajhul
lást, 

a felbőrnek egy uj jótékony hatása állományt kölcsönöz, s a hajgyö- 

köket oly szilárdan tartja fenn, hogy a haj ez által uj növésre kényszerittetik. 

Egyedüli, határozott gyári áron kaphatók: Kolozsvártt, 

vOLFF I s KHUDI J özvegyénél valamint Beszterczén: Kelp 

szerészek. Dézs: Krémer Sámuel. Déván: Bosnyak és Gergelyfi, Nagy Enyeden: Bisztri
- 

Károlyfehérvártt: Rusz János, és Matherny Emil gyógysz.; Kéz- 

Maros- Vásárhelytt: Fogarasi J. D.; Medgyesen: Brekner Ká- 
Misselbacher fia és Teutsch; Sz-Ujvártt: Pla- 

csintár és fia gyogysz.; Szász-Régenben: Wachner Traugott; Szászsebesben: Weissör- 

tel Ad G.; Szebenben: Zöbrer J. F.; Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi- 

Szentgyörgyön : Vitályos Béla; Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredában : 

Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz; Tasnádon: Szongott Jakab; Tordán: Velits 

K 

v-HAJKENŐCS. 

, csak is 

Stenner F.; és Jekelius Ferdinánd gyógy- 

Erzsébethvároson: Schmidt A.; Hátszegen : 

A. gyógysz. 

egy oly tartalmu törvényt bocsátott ki, mely 

szolgálattevő tisztjének egyike Rodriguez ez- 
redes által a lacaterasi szükölködö lakosok- 
nak is segélypénzt küldött. Ipar és kereske- 
delem mindenütt lendületnek indult. A vasuti 
munkálatok a rosz időjárás daczára folynak. 

Ujabb Páris, sept. 2. Russel lord igen 
éles hangon válaszolt a békeelőzetekre vonat.1 
kozó porosz jegyzékre. A porosz hadügymi- 
nisztert Roont 2-án estére Párisba várták, hogy 
fejedelmének a franczia császárral leendő ta- 
lálkozása iránt alkudozzék. A ,P. LI.4 bécsi 
levelezője szerint azonban ez a találkozás nem 
fog megtörténni. Porosz részről igen baráti és 
lekötelező modorban tették meg a — viszsza- 
utasitást. 
— Bern, sept. 2. A szövetségtanács meg- 

szüntette a genfi választási irodának választás- 
megsemmisitő határozatát s Cheneviérenek ál- 
lamtanácsossá választatását érvényesnek nyil- 
vánitotta. 

—– Bukurest, sept. 2. Kuza fejedelem 

minden keresztyén vallást követő idegent fel- 
jogosit földbirtok szerzésre. Telepitések csaku- 
gyan ki vannak véve. 

—– Brüssel, sept. 2. A képviselőház mai 
ülésében a miniszterium ellen tett roszalási 
inditvány, a mexikoi legio szervezésébe ele- 
gyedése miatt, 53 szavazattal 839 ellen meg- 
bukott. A napi rendre áttérés azzal van in- 
dokolva, hogy „a kormány formaszerüleg 
nyilvánitotta, hogy ö a mexikoi legio szerve- 
zésébe való mindennemü beavatkozástól távul 
állott és távul fog állani.* 

—– Uj-York, aug. 24. Grant tábornok 
tartja megerősitett hadállását a weldoni vas- 
utnál. Aug, 21-én Sheridan és Early táborno- 
kok megütköztek Charlestonnál; Sheridan visz- 
szahúzodott. Hir szerint Lee tábornok előre 
nyomul a Shenandoah völgy felé, hogy Ear- 
lyt erősitse. Bizonyosnak mondják, hogy Blach 
a Niagara vidékére ment, hogy a kormány 
részéről ismét megkezdje a békealkudozásokat. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

18) 

Egy fontnak ára a minőség szerint 1 

3-3) 
Selyemgubók vásároltatnak külsö-magyarutczában 15-dik sz alatt. 

frt 10 krtól 1 frt 30 krig. 

kereskedői-iparosból, a mely utóbbi ismét 
szetire oszlik. Az első akadémiai osztályba 

vagy fölvételi vizsgával tanusithatni. Ez előt 

tól egész október 1-ig bezárólag. 

en) A Kereskedelmi és ipar-akadémia Gráczban e-4 
a jövő iskolai érben a második előkészitő s a 2-dik akadémiai osztály által fog 

szaporitattni, s a tanitás kezdődik f. é. október 3.kán. - Ezen, Steierhon kereskedőitöl 
és iparosaitól alapitott tanintezet feladatává tette, a kereskedelemnek és iparnak értelmes 
erőket képezni. Az akadémia két szakiskolából áll; egy tiszta kereskedelmiböl és egy 

két részre, egy vegytanira és egy erőmüvé- 
való felvételrve azon előképesség kivántatik, 

a melyet az alsó gymnásiális osztályokban megszerezhetni, s a mit vagy bizonyitványnyal, 
ismeretek az akadémia kétosztályu előkészitő 

iskolájában is megszerezhetök, a melybe oly ifjak vétetnek fel, a kik a négy osztályu nép- 
iskolát jó eredménynyel végezték s 13 évöket betölték. Oly idegen nyelvü ifjak, a kik 
német nyelvet nem birják elengedőleg, ez előkészitő iskolákban elérhetik a szükséges biz- 
tonságot e nyelvben. Idegen tanulók számára külön nevelő intézet létezik, a melyben 
havi 35 fl. dijért tökéletes ellátást és tanitást nyernek. - Tudakozódásokra alólirt igaz- 
gatóság egész készséggal ad felvilágositást. - A végleges felvétel történik september 20- 

Grácz, 15. augustus 1864. A kereskedelmi és ipar akadémia igazgatosága. 
Neuthorplatz, 5 sz. 

(220) 

HUNGARIA 

A mezei termények, legyenek azok a 
és a legolcsóbb díj mellett, biztosithatók. 

Épületek rendesen egy évre lesznek bi 
biztositás tartamához arányositott dijelengedé 

sabban teljesitendi. 

A „HUNGARIA: 
Kolozsvár, 1864. évi aug. havában. 

(2-3) 

DIZTOSITÓBANK. 
A Pozsonyban megalakult Hungaria biztositóbank által e helyütt alólirottnál megala- 

pitott főügynökség ezennel köztudomássá teszi, hogy ezen hazai biztositó-intézet működé- 
sét, egyelőre a tüzkár elleni biztositási téren megkezdvén, 
ezennel felajánlja szolgálatát biztositások eszközlésére 

Túűzkárok ellem 
és pedig minden néven nevezendő épületekre, butorokra, 
készletekre, valamint marha, fa, széna, szalma, és más ilynemtű tárgyakra a meg- 
állapitott, elfogadható és tájékozás végett mindenkor megtekinthető feltételek mellett. 

a nagy érdemű közönségnek 

gépekre, áruk és gabna- 

mezőn, vagy csürökben, tetszés szerinti időre 

ztositva, a ki azonban több évre biztosit, a 
sben részesül. 

Tüzkárok, vagy a biztositott épületeken történt megrongálások, melyek a segitség al- 
kalmával történnek, avagy mentési költségek, a káreset megalapitása után azonnal kifi- 
zettetnek. Egyátalában ezen hazai, uj biztositó intézet az általa megalapitott intézvények- 
nél fogva, a nagyérdemű közönséget minden lehető kedvezményben részesitendi. 

Az intézetnek 3.000,000 o. é. frt-ból képzendő biztositéka, a biztositó feleknek meg- 
nyugtató kezességet nyujt arra, hogy a társaság elvállalt kötelezettségeit lehető leggyor- 

biztositóbank főügynöksége, 
Náolm ámdor. 

STEI 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden 

Első kötet. Az egész tanfolyam első 

Ingyen tanitó franczia nyelv- 
mester. A franczia nyelvet szintoly 
könnyen, mint alaposan megtanulni ki- 

vánó magyar ifjaknak ajánlja Brassai 
Sámuel. I. rész. Az alap- és bővi- 
tett egyszerü mondat. (A Kékkönyvtár 
XIV. füzete.) Ára 1 ífrt 60 kr. 

JÁNOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

, Sindel Károlynál Brassóban 
kapható: 

Róma és a római birodalom történetei. 
Lamé Fleury után magyaritá Szabó György, tanár. Két rész 

két kötetben 2 frt. 

Rendszabályok, törvények és utasitások 
az erdélyi ev. ref. fő- és középtanodák számára. Toldalékul az 1861-diki 

Szervezeti javaslathoz. 

Származtató philosophia tanfolyama. 
Tanuló növendékeknek kézikönyvül, de egyszersmind tanultaknak is elmélke- 
dési tárgyul, azonban minden mivelt magyar embernek is érthető olvasmányul. 

Irta Mihályi Károly r. tanár a nagy-enyedi főtanodánál. 

Ára 30 kr. o. é. 

és második könyve. Ára 1 fit 40 kr. 

(21) 6 (6=12) 
Részletekben fizetendő 

Sors-jegyek és igérvények 
kaphatók : 

Mayer A. és Társa bank: és váltóüzletében. 
Béecs, Stock im Eisenplatz, Ecke den Seilengasse. 

TME Leveleket bérmentve kérjük küldeni. 

ii Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


